

第 15 讲 试验的目的——终久享福

圣经雅各书第一章2至4节：「我的弟兄们，你们落在百般试炼中，都要以为大喜乐；因为知道你们的信心经过试验，就生忍耐。但忍耐也当成功，使你们成全完备，毫无缺欠。」雅各书第一章12至13节：「忍受试探的人是有福的，因为他经过试验以后，必得生命的冠冕，这是主应许给那些爱祂之人的。人被试探，不可说：『我是被 神试探』，因为 神不能被恶试探，祂也不试探人。」

我们从圣经里就看出一个奥秘来：人是必须要落在百般的试炼中，这个试与炼是 神使祂的儿女进步的一个方法。跟小孩子读书一样，先要练习，练完了再给他一个考试，考试及格了就可再练习别的功课。英文、数学、历史、地理、国文都是这么练，练完了就考试，考试完了再继续深入地练，「试与炼」是 神教育祂的儿女最好的方法。

神试炼人是使人成全完备，毫无缺欠

神给人试炼的目的是让人达到「成全完备，毫无缺欠」的境界。我们从小孩子的时候懵懵无知，慢慢地练、慢慢地试、慢慢地学，学习的过程就是两个，一个叫练，一个叫试。 神就用这两个过程造就我们，增加我们所不能的。

在中国古时候也有一种说法，孟子说：「天将降大任于斯人

也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，增益其所不能。」为什么要苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为？就是用以增益其所不能。孟子说得非常清楚，「所以动心忍性，增益其所不能。」的意思，就是把你不能的、不会的，给你增加补足起来。所以人越经过试炼就越完全，人越经过试炼就越达到一个全能的地步。人原来什么都不会，但是磨练、试炼越多，他学的也越多；学的越多，他就会的越多，这就叫做「增益其所不能」。这是 神训练一个人，让他成为大丈夫的一个方法。本来我们只是个小人物， 神要把我们磨练成为大丈夫。古时候孟子的话就这么说：「天」要给你一个大责任，还要磨练得让你受不了，「动心忍性」就是被磨练得受不了了，用以「增益其所不能」，这就造就了一个大丈夫。由一个小人物把你训练成一个顶天立地的大丈夫。必须用这个法子来做，早在中国古时候就有这说法，是与圣经真理完全一样。

圣经也是这么说的，当 神要造就一个人，当 神要把一个重大的责任交给你，你就要经得住这样的磨练。所以我们一遇见试炼的时候，就都要以为大喜乐。你要高兴快乐，勇敢地去应对，面对着磨练试炼，一定要快乐，这就是我们要懂得的奥秘。 神要给你一个重大任务，一定要磨练，一定要试炼，这就是 神的方法。但是 神又绝对不试探人，祂出题目而不自己去操作，就好像现在我们让孩子受教育，我们一定找最严格的学校来教育子女，所谓「严师出高徒」，越严厉的老师，教出来的孩子越高明。我们找一个不好的学校，孩子在里边混几年出来了，那是没用的。我们一定要找一个训练严格的学校，里边的老师非常严厉，他们要求严格，就能把孩子教好了。我们做父母的不试验他，不训练他，我们自己不亲自教

他，我们把他送到学校里，给他一个好的环境来受教育。就像是神不试探人，神要给人一个学校让他来受训练，神找几个严厉的老师特别管教他。那么神怎么办呢？神就预备了一个撒但（撒但的意思就是「对头」）。

「对头」就是专门来跟神作对的。神要做成一件事情，它却一定要来破坏，所以撒但名字的意思就叫做「对头」，就是与神作对的。凡是神要做的，它一定来捣乱，它一定要破坏。神要教育祂的儿女，它偏就来捣乱，它就来试探人。因为「神不能被恶试探，祂也不试探人」。简单地讲，跟做父母教育儿女一样，自己下不了手，自己不能狠下心来对儿女，所以神就预备了撒但，这也叫「不法隐意的奥秘」。那么魔鬼怎么样来试探人？它试探人的法子是什么呢？这是每位基督徒特别要懂的，我要详细带大家查考。

魔鬼的试探是神给人的试验

魔鬼试探人，就是把人应该做的「对的」，它要用「错的」方法来试探人。试探就是总把你应当做的事给误导说成是不对的，这叫试探。人遇到试探，若能靠主胜过试探，人就进步了，就是在神面前经过试验，过关了。所以试探与试验是两个相对的词，「试探」是坏的，「试验」是好的。譬如考试是「好的」，但是当你考试的时候就是「坏的」。人受试探，是被魔鬼试探。但是这个试探是神所准许的，神藉着这件事来成全了祂的试验。所以忍受试探的人是有福的，因为他经过试验以后，必得生命的冠冕。考了一百分得了冠军，就得奖赏了。所以这试探虽是不好，是一个很严苛的题目，

但是若能经过这试验过关以后，就可得到生命的冠冕，这是 神给人的试验。魔鬼的试探是 神给人的试验，这么讲大家就清楚了。这也叫做「不法隐意的奥秘」，就是 神为什么留住魔鬼。留着它，让它作试探人的工具。因为 神不试探人， 神也不能够被恶试探，那么 神只好造一个工具，让它来做这个事。好像做父母的狠不下心来训练自己的儿女，只好找一个非常严厉的老师，让他故意整整他的儿子，这就是魔鬼被留下来作工的主要原因。魔鬼用什么法子来试验、怎么样试探人？我们要看几处圣经。

神试炼人的目的

先看 神试验人的目的。申命记第八章2至3节：「你也要记念耶和华你的 神在旷野引导你这四十年，是要苦炼你、试验你，要知道你心内如何，肯守祂的诫命不肯。祂苦炼你，任你饥饿，将你和你列祖所不认识的吗哪赐给你吃，使你知道人活着不是单靠食物，乃是靠耶和华口里所出的一切话。」 神试炼人的原因，最后显出结果。 神试炼人的方法是四十年苦炼、试验，所以人受试炼要经过四十年，才知道你的心内如何，要把你的内心显出来，所以需要四十年。「四十」在圣经里是一个试炼的数字：以色列人四十年在旷野受 神的试炼，耶稣在旷野四十天受魔鬼的试探，所以「四十」是个受试炼的数目。苦炼试验，炼与试，非常清楚。试炼的方法是让人吃吗哪，让人知道「人活着不是单靠食物，乃是靠 神口里所出的一切话」。但是 神还要让我们知道为什么要试验我们、试验的原因，神不是恶意地试验，故意要整我们的，祂有个目的。祂的目的是第16节：「又在旷野将你列祖所不认识的吗哪赐给你吃，是要苦炼

你、试验你，叫你终久享福。」在此，这个试炼的目的就说明了。

神不是害我们，更不是让我们吃亏，而是让我们最后能终久享福。祂让人通过考验，最后要享福的，所以试炼的目的非常清楚。神试验我们，苦炼我们四十年，这好像好久的时间，人受试炼的时候很痛苦，但是神最后的目的是什么呢？祂是要叫我们终久享福，这有多好！圣经把受试炼的原因、受试炼的方法、试炼的目的都给我们解释清楚了，所以我们受了试炼，就要以为大喜乐。中国古话也说：「吃得苦中苦，方为人上人」，因为人经过试炼以后，他必能终久享福。

神让我们终久享福

神不是让你受试炼就一直痛苦下去，而是有一个期限，有一个日期的。把你训练好了，就让你去享福。你没有经历那个试炼，你就不能享那个福。所以你若想要享那个福，你必须得经过这个试炼的考验。这试炼的目的是造就你成为一个器皿，能够盛装祂所赐的那个福。神试炼我们都有一个目的，祂的目的就是最后让我们去享福。我们若受了试炼，我们就该喜乐。经上教导说：「我的弟兄们，你们落在百般试炼中，都要以为大喜乐。」因为神让我们终久享福，让我们受了试炼，成全完备，毫无缺欠了，就好去享福了。若要享受神赐给我们的福气，没有经过这试炼，你就不会享到那个福。经过这个试炼，将来就能去享福，这就是神试炼人的目的、神试炼的方法、神试炼人的原因。

所以圣经是一本启示的书，把神的奥秘都给我们解开了。一

个基督徒，就算落在百般的试炼中，都要以为大喜乐。我们把这奥秘查清楚了，就懂了。神要给我们永生的福、永远的福、天上的福，有许多福气祂要让我们去享。那你假如没有那个容量，没有那个气度，你怎么去享福呢？你承受不了的。

我还跟孩子们谈到一件事，就是有些边疆地区的人们没有知识。如果他必须受教育，就受那个阿訇回教的教育。他不喜欢上学校，你给他正式教育，为要教育他将来去享福，他还不识好歹地不要，他反倒要去到清真寺里去。政府为边疆地区办学校，学校盖得很漂亮，有人却不让孩子去读书，倒送他们到喇嘛庙里受喇嘛的教育。喇嘛只会叫人迷信，所以这都不是福。其实政府给你办个学校，让你去受完整的教育，学习出来就有高深的知识，比如懂得电器怎么样用，机械怎么用，现代化的汽车怎么开，让你将来好开汽车谋生，教给你学会开汽车，他却不要。他反而送孩子去跟喇嘛学念经，喇嘛只会打坐念经。

然而，现代化的知识教授电器电脑等高科技，好的教育是能让人享福的。要受现代教育，比如拿刀子拿叉子，吃什么东西用什么工具，这都是接受新知识，有了这些知识才会享福。你不接受新式教育，光会用手抓食物送嘴里，那怎么行？所以神让我们受教育，是让我们终久享福，提高我们的知识程度，提高我们的见识，让我们懂得怎么样去更好的运用。若没有提高学习水准，就永远不会享福，永远过着拿手抓着吃的日子，永远过的是那种野兽一样不文明的生活。所以人必须懂得试炼就是教育，主要的原因是神让我们去享福，比如享天上的福，你必须得有天上的那种气度，有天上生活的那种知识，你才能够去享天上的福。又比如坐飞机，你得要有

坐飞机的知识。你不懂，到了飞机上乱来，那就把飞机都弄垮，所以坐飞机要懂飞机的知识。有了那知识，你上了飞机才安全，你才能享受天空的食物，欣赏天空的景色，你在天空才能有享受。所以享什么样的福得先受什么训练，神训练我们为让我们享天上的福，所以神要给我们各样的装备、各样的学习、各样的磨炼、各样的试验，这是神的美意，要让我们「终久享福」。

